	  TP CH 9 :  MODELES MOLECULAIRES


I. BUT

Utiliser les modèles moléculaires pour  étudier la géométrie des molécules simples ainsi que pour comprendre la notion d’isomérie .

II. MATERIEL :

Boite de modèles moléculaires avec les couleurs conventionnelles suivantes :  

C : noir ;    O : rouge ;    Cl : vert ;    H : blanc ;    N : bleu ;    Br : vert foncé .

Il est possible de construire deux types de modèles : 

Les modèles éclatés : ils permettent de bien visualiser les angles de liaison . L’échelle de représentation des longueurs de liaison n’est pas respectée .  Dans la mesure du possible, on utilisera les bâtonnets longs pour les liaisons  C (  C   et les bâtonnets plus courts pour les liaisons  C  ( H . Pour les doubles liaisons, on utilisera les deux bâtonnets métalliques  (ou plastique rouge)

Les modèles compacts : ils traduisent un peu mieux la réalité , les atomes étant en contact les uns avec les autres . On utilisera les bâtonnets de 2 cm de long environ . 

Il faudra distinguer dans la boïte les différents modèles de Carbone : 

- tétraédrique ou tetragonal  pour 4 liaisons simples

- trigonal  pour une liaison double et deux liaisons simples

- digonal  pour une liaison simple et une triple ou pour deux liaisons doubles .

III. ETUDE  DE  LA GEOMETRIE DE  MOLECULES SIMPLES  :

	1. Construire en modèle compact et en modèle éclaté les quatre molécules ci-contre .

2. Reproduire les modèles de Lewis de toutes ces molécules . 
	Molécule
	Géométrie
	Angles

	
	HCl
	linéaire
	----

	
	CH4
	Tétraédrique
	HCH = 109°

	
	NH3
	Pyramidale
	HNH = 107°

	
	H2O  
	Coudée
	HOH = 105°


3. On constate que les molécules CH4 et NH3 ne sont pas planes et que H2O est coudée .  Pour CH4  les quatre angles sont égaux  et les mathématiciens nous donnent la valeur exacte de cet angle : 109° 28’ .   Sachant que les doublets d’électrons ( liants et non liants ) occupent un certain volume , est-il possible d’expliquer la forme de chaque molécule ?  

4. Après avoir vu les modèles symbolisant les doublets ( ballons de baudruche ) , comment peut-on justifier le fait que les angles ne soient pas rigoureusement les mêmes pour chacune de ces trois molécules ?

5. Justifier le fait que l’angle HOH soit inférieur à l’angle HNH lui même inférieur à HCH .

IV. NOTION D’ISOMERIE :

1. Le méthane est la plus petite molécule d’hydrocarbure faisant partie de la série des alcanes . Le suivant est l’éthane  de formule brute C2H6  et  dont la formule de Lewis a déjà été vue . Construire cette molécule en modèle éclaté .

2. Partant de cette molécule construire la molécule suivante de la série des alcanes : le propane de formule brute C3H8 . Ecrire sa formule de Lewis qui se confond ici avec sa formule développée . On constate que cette formule ne décrit pas la forme réelle de la molécule .

3. Sur le même principe construire la 4e molécule de la série : le butane C4H10  . Ecrire sa formule développée puis sa formule semi développée : c’est à dire une formule dans laquelle seules les liaisons carbone carbone sont développées .

4. Partant de cette dernière molécule, le « jeu » consiste à construire une nouvelle molécule avec les mêmes atomes : 4 atomes de carbone et 10 atomes d’hydrogène . Ecrire sa formule développée puis sa formule semi développée . Il s’agit du 2-méthylpropane qui constitue un isomère du butane .

5. Donner une définition de l’isomérie .







1

